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Corupția • o fatalitate?
SORIN GOLOPENȚA

fofcetarearomânească
W1”6 ÎNCOTRO?

- pos ib ile  răspunsuri la M in isteru l Cercetării șl Tehnologiei (M.C.T.) -

Ca și în vestimentație sau muzică,
și în viața social-politică există mode.

Acum "se poartă" corupția.
De cîteva luni încoace, tot românul

e asaltat de un potop de vorbe, fraze și
discursuri avînd, ca unic subiect, fe
nomenul corupției.

Unic, dar, așa cum s-a constatat,
îngrozitor de încîlcit și, oricum, impo
sibil de limpezit în vreun fel.

A venit și a trecut vara. Unii (cei
care și-au putut permite) au fost prin
concedii - probabil, ca să mai uite de
grijile și de stresul zilnic.

Și de... corupție.
Dar iată că, odată cu toamna, su

biectul este relansat în forță. Politicie
nii intră în arenă. Magistrații Intră și ei;
dar ies repede. Iar ziarele ne bombar
dează, mai aprig ca oricînd, cu Marele
Subiect.

Rezultatul?
în primul rînd, suprasaturație.
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Dar, mai ales, dezamăgire. Gust
amar. Sentimentul nedreptăp'i și al ne
putinței. Scîrbă. Și în final... resemna
re.

Pentru că toată această zarvă s-a
dovedit a fi o mare cacealma. Discur
suri și articole bombă, dezvăluiri și
dezmințiri, liste și facsimiluri, polemici
și moțiuni - toate s-au stins fără să lase
nici o urmă concretă, fără să schimbe
nimic, fără să ne dea măcar iluzia unei
satisfacții. Mai mult ca oricînd, am
văzut ce vrea să zică proverbul: ‘clinii
latră, caravana trece"...

Poate că și noi, oamenii de rînd,
ne-am făcut iluzii prea mari. Atunci, la
început, cînd toți știam că ne roade
cancerul corupției, ne-am bucurat
văzînd că problema este, în fine, "pusă
pe tapet". Am avut, mulți dintre noi,
idealismul (sau naivitatea) de a crede
că "balaurul" va fi decapitat,

(Continuare în pag. 2)
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Dino curs amabilei invitații primite din
partea Ministerului Cercetării și Tehnolo
giei de a participa la Conferința de presă
organizată în ziua de 31 august, cu partici
parea d-lui ministru Doru Dumitru Palade
și a altor demnitari din cadrul ministerului,
am aflat multe lucruri interesante referitoa
re la situația cercetării românești; și, desi
gu r. ne g ră b im  să aducem  aceste
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informații și la cunoștința cititorilor noștri,
dintre care foarte mulți sînt implicați direct
în această categorie de activități.

Vom puncta, deci, pe scurt, elementele
esențiale desprinse din ampla expunere
prezentată de către dl.ministru, secondat
de către dl.secretar de stat Tănăsescu și
de dl.consilier Toia, precum și din răspun
surile la întrebările ziariștilor, prezenți în
număr mare la această conferință de presă
a Ministerului Cercetării șl Tehnologiei.

•  în domeniul legislativ, preocupările
Ministerului se concentrează pe mai multe
direcții.

Ar fi, în primul rînd, Legea de organiza
re a activităților de cercetare, al cărei pro
iect a fost, în sfîrșit, discutat și definitivat,
urmînd a fi înaintat Parlamentului. Întîrzieri-
le s-au datorat implicării trenante a m iniste
relor de sinteză (Justiție, Finanțe) și a
Academiei. Legat de această lege, va fi
promovat, prin hotărîre de guvern, și Sta
tutul personalului din cercetare-dezvolta-
re.

O altă preocupare a Ministerului are ca
obiect Legea fondului special pentru cer-
cetare-dezvoltare, o lege de asemenea
întîrziată, ea mai avînd în față discutarea în
Senat (a cărui comisie specializată și-a dat
avizul favorabil).

în fine, se mai află în pregătire o serie
de proiecte de hotărîri guvernamentale,
printre care cea referitoare la crearea unor
'Centre de excelență" și o  alta privind par
ticiparea unităților de cercetare la licitațiile
pentru importul de tehnologii, utilaje și
obiective complexe. în această din urmă
problemă, poziția m in isteru lu i este de
susținere a unei asem enea participări
(pentru moment împiedicată de legislația
în vigoare, în special prin Legea 15) - în
ideea că, adesea, există posibilități reale
de executare în țară a anumitor echipa
mente sau obiective, lucru pe care ministe
rele beneficiare de credite externe nu-l au
întotdeauna în vedere.

•  în privința finanțării activităților de
cercetare-dezvoltare, există unele motive
de îngrijorare, determ inate de anumite
blocări și tergiversări; acestea sînt puse în
special pe seama birocrației din Ministerul
Finanțelor (care a ținut blocate, un timp,
instrucțiunile de aplicare a finanțării din
fondul de 1%), precum și pe seama unor
inspectori de bancă; aceștia, simțindu-se

Ing. S. Golopența
(Continuare în pag. 2)
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Poate că nimeni nu s-a preocupat ou atîta pasiune șl minuțiozitate de studierea esenței profesiei de Inginer
ca regretatul generai tt. prof. dr. Ing. Ștefan ispas. Lucrarea sa “Inginertrf', apărută în Editura Militară în 1»91,
ar trebui să fie citită de toți cel care au sau vor avea vreo tangență cu această profesie; și poate nu numai de
aceștia.

Considerăm că ne facem o datorie publlcînd, tneepfnd cu acest număr, cîteva fragmente semnificative din
cartea “Inginerul" de Ștefan ispas.

Revoluția științifică și tehnică a adus cu sine afirma
rea definitivă a acelei categorii de specialiști denumiți
ingineri. Nu cred că exagerăm dacă spunem că istoria
devenirii inginerului este istoria dezvoltării științei și teh
nicii, a societății umane în general (evident, în această
afirmație am forțat un pic nota, numindu-i "ingineri- pe toți
savanții și inventatorii din antichitate șl evul mediu, pînă
în prezent).

Dacă astăzi (voit sau nu) prezența inginerilor a deve
nit o realitate în cvasitotalitatea domeniilor vieții social-
economice, aceasta este urmarea unei evoluții de lungă
durată, în care competența profesională și calitățile mo
rale ale inginerilor au avut un rol foarte important.

Societății moderne îi revine un merit incontestabil: i-a
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acordat inginerului locul pe care acesta trebuie să îl
ocupe în societate. Imaginea savantului care trăia numai
între cărțile sale, ale cărui activități inspirau nu de puține
ori groază contemporanilor (care îl bănuiau de legături
cu diavolul sau că uneltea la răsturnarea legăturilor ce
rești Impuse de Dumnezeu) a dispărut de mult, dar nu
înainte de a face multe victime. Una dintre ele a fost
Giordano Bruno, ars pe rug în anul 1600 pentru ideile sale
reformatoare, favorabile sistemului heliocentric. Imagi
nea savantului genial, dar distrat, a dispărut și ea din viața
reală, dar continuă să ne stîrnească buna dlpoziție cu
prilejul diferitelor ei abordări (vezi, de exemplu, unele
comedii cinematografice).

în același timp însă, odată cu progresul general și
rapid al științei și tehnicii, performanța a impus inginerilor

Volum de cunoțliinți
individual

renunțarea la enciclopedism. Dacă savanți ca Descartes,
Newton, Euler au mai putut cuprinde în mințile lor toate,
sau aproape toate, cunoștințele dobîndite de umanitate
pînă în zilele lor, acest lucru nu mai este de mult posibil.
Mai mult, aria domeniului în care pot fi acumulate (aproa
pe) toate cunoștințele la un moment dat (ceea ce condu
ce la specializare și de aici la performanță) s-a îngustat
extrem de mult și continuă să se micșoreze. Această
situație este evidențiată cu ajutorul graficului calitativ din
fig.1.

Devenirea inginerului, proces asupra căruia ne vom
opri în continuare, s-a petrecut într-o perioadă foarte
îndelungată; în plus, ea nu poate fi separată de procesul
făuririi de sine a omului, admirabil descris de Pico Delta
Mlrandola: "în cele din urmă a hotărît făurarul suprem ca
acel căruia nu îi putea da nimic propriu să aibă la un loc
ceea ce el dăruise celorlalte ființe în parte. De aceea l-a
primit ca pe o făptură cu o natură nedefinită și, așezîndu-l
in centrul lumii, îi vorbi astfel: <Nu ți-am dat, Adam, nici
un loc anumit, nici un chip propriu fie, nici vreun privile
giu, pentru ca tu însuți să dobîndești și să păstrezi după
voința și cugetul tău acel loc, acel chip și acel privilegiu
pe care vei dori să le ai... Tu iți vei determina natura fără
a fi silit de nici o constrîngere, potrivit voinței tale în
puterea căreia te-am încredințat. Te-am așezat in mijlocul
lumii pentru ca de acolo să vezi tot ceea ce se află în lume.
Nu te-am făcut nici ceresc, nici pămîntesc, nici muritor,
nici nemuritor, pentru ca liber și suveran făurar al tău
însuți să te plăsmuiești și să te sculptezi în forma pe care
dinainte ai ales-o... >'.

Trebuie să mai spunem că activitatea inginerului, a
savantului în general, este supusă unui paradox: dificul
tatea înțelegerii activităților sale de către neinițlați. în
antichitate și evul mediu, datorită nivelului tehnic și de
cultură foarte redus al maselor sau datorită păstrării cu
mare strictețe a secretului meseriei în cadrul obștii re
spective, cunoștințele tehnice erau greu de înțeles. Odată
cu progresul științei și tehnicii, volumul de cunoștințe a
evoluat extrem de rapid, necesitînd printre altele utiliza
rea unul limbaj matematic, care a făcut, în pofida ridicării
generale a nivelului de cultură al maselor, ca rezultatele
muncii savanților să fie greu "traductibile* * pe înțelesul
oamenilor cu un nivel mediu de cunoștințe sau chiar al
unor specialiști de înaltă calificare, dar care activează în
alte domenii.

(Urmare din pag. 1)

mai apropiați de interesele agențllor econo
m ici cu care lucrează în mod curent decît de
cele ale cercetării, nu fac nim ic pentru onora
rea de către întreprinderi a dispozițiilor de
p la tă  de s tina te  ce rce tă rii. Ca rezu ltat,
încasările înregistrate de M.C.T. se situează
la un nivel de aproximativ 60% față de dispo
zițiile de încasare emise de bănci.

în context, este bine de știut că, dacă
institutele își plătesc din con tr 'c te  directe în
special cheltuielile de energii
alte asemenea, ele se bazeaz
salariilor, mal ales pe fondul s
or, tocmai colectarea acestuia
așa cum  s-a arătat.

•  Pentru dezvoltarea cercetării pe plan
regional, Ministerul a creat și va crea în con
tinuare așa-numitele "Centre de legătură";
este vorba despre desemnarea cîte unui in
stitut de cercetare, din flecare centru impor
tant, ca un fel de “purtător de cuvînt" în ambele
sensuri: de la Minister spre factorii participanți
la activita tea de cercetare-dezvoltare din
zonă și invers.

De altfel, în programele de perspectivă ale
Ministerului se prevede o  dezvoltare a acti
vității din teritoriu, în paralel cu restrîngerea
celei din capitală, care deține în prezent nu
mai puțin de 80-85% din totalul activităților de
cercetare-dezvoltare.

•  în preocupările M.C.T., un loc important
îl ocupă manifestările expoziționale. S-a vor
bit, cu acest prilej, despre două asemenea
acțiuni: expoziția internațională de la Taejon
(Corea de Sud), aflată în curs de desfășurare
și în cadrul căreia va avea loc. pe data de 5
octombrie, ziua națională a României, și ex
poziția cercetării științifice românești, EX-
CERS '93. Despre conținutul și desfășurarea
acesteia din urmă, noi i-am informat pe cititorii
noștri încă din nr. 15/1993. Vom reaminti doar
perioada de desfășurare (6-10 septembrie
1993). Pentru noi, aceste date au "picat
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prost", întrucît numărul de față se închidea
exact pe data de 4 septembrie; totuși, promi
tem să vizităm cu multă atenție expoziția și sa
transmitem, prin intermediul revistei, cît mal
mult djn cele văzute.

•  în ceea ce privește diferitele form e de
colaborare și finanțare externă (atît de nece
sare), M.C.T. este, de asemenea, profund
implicat; concret, ni s-a vorb it despre două
dintre cele mai importante proiecte de re
structurare a sistemului de cercetare-dezvol
tare cu finanțare externă.

în primul rînd, există proiectul finanțat de
PHARE, de restructurare a sistemului de
știință șl tehnologie din România, proiect
avînd valoarea de 1 milion de ECU. Este
adevărat, aplicarea acestui proiect a fost
amînatădin 1992în 1993(septembrie), dârei
există și va fi, desigur, pus în practică. Coor
donarea activităților este realizată, în colabo
rare, de către M.C.T. și firma anglo-spaniolă
care a cîștigat licitația de atribuire a coor
donării proiectului (SEGAL-QUEENS).

Proiectul PHARE cuprinde 14 module,
printre care: evaluarea și auditarea insitutelor
de cercetare (atît sectorial - avînd deocam 
dată ca obiect construcțiile de mașini, textilele
și chim ia -, cît și în plan instituțional); transfe
rul rezultatelor cercetării către economie;
dezvoltarea rețelei naționale de calculatoare
pentru învățămînt și cercetare și a băncilor de
date pentru știință și tehnologie; informarea și
documentarea; pregătirea personalului în di
ferite domenii, precum auditarea și evaluarea,
politica științei, indicatorii de știință și tehno
logie, informarea și documentarea etc.

Și o  ultimă informație despre proiectul
-PHARE: participarea activă a specialiștilor
români la activitățile programului va fi foarte
consistentă (se pare, cea mai mare, ca pon
dere, într-un proiect de acest fel), aceasta
fiind o cerință pentru care și M.C.T. a insistat
mult (și cu succes).

Cel de al doilea proiect prezentat este un
"grant” japonez dat în gestiunea Băncii Mon

(Urmare din pag. 1)

tăindu-i-se, rînd p e  rînd, cîte
unul din cele ’n" capete ale sale,
de către un Făt-Frumos întruchi
pa t de Presă, Parlament, Justiție
ș i generalul Florică.

Și cînd ești prea optimist, e
atît de ușor să fi dezamăgit...

întrebarea gravă este, însă,
alta: oare de ce corupția asta a
noastră pare să fie, deocam 
dată, indestructibilă? Și măcar
de-ar f i "doar" Indestructibilă; am
zice ș i noi, ca italienii, că  dacă o
luăm  m etod ic , om  ajunge la
vreun rezultat. Dar corupția no
astră pare a f i nu doar indestruc
tibilă, c i chiar... intangibilă.

Oare de ce?
Probabil pentru că, mai ales

la noi, fenomenul corupție i nu
este n ic i local, n ic i întîmplător
sau accidental. El nu constă în
faptul că  X are o "structură psi
h ică (sau morală) de corupt" ș i
n ic i în lipsa de "vigilență" civică
a lu i Y sau Z. ■

Corupția de la no i este un
adevărat "modus vivendi". Ea a
devenit un element constitutiv
de bază a l însuși sistem ului so-
cial-economlc, fiind prezentă în
cele mai intime structuri ale
acestuia. Practic, corupția face
p a rte  d in  în să ș i [o g ic a  de
funcționare a sistemului.

diale șl avînd ca obiect în special restructura
rea învățăm întului superior și a  cercetării
științifice, este un proiect structurat pe patru
secțiun i (m anagem entul general al acti
vităților de învățămînt superior și cercetare
științifică; managementul personalului; fi
nanțarea publică și din alte surse; strategii de
dezvoltare). La el participă peste 200 de spe
cialiști români.

•  La întrebarea noastră, referitoare la ne
cesitatea ca cercetătorii români să-și publice
realizările în reviste de prestigiu, ni s-a
răspuns că este un punct de verede corect,
în plus, ni s-a atras atenția asupra faptului că,
dintre toți cercetătorii, cei din științele tehnice
publică cel mai puțin, dar că este o situație
datorată, în parte, și ruperii unor relații: nimeni
nu a uitat ce dificil era, înainte de '89, să
publici ceva "afară" - erai mereu suspectat de
încercări subversive de a divulga secrete de
stat. în acest fel, prezența românească în
paginile publicațiilor de înaltă ținută s-a rărit
mult, iar revenirea la normal este, desigur,
dificilă.

Oricum, reprezentații M.C.T. și-au notat
ideea (datorată, de fapt, profesorului Inculeț
din Canada), menționînd șl ideea că ar fi bine
ca fiecare institut să aibă propria sa revistă.

Desigur, nu am putut consemna chiar
totul. Problematica cercetării este vastă; pu
blicația noastră o va mai aborda. Deocam
dată, merită pusă în evidență impresia bună
pe care ne-au lăsat-o, cu ocazia conferinței
de presă, cei ce și-au asumat răspunderea de
a se ocupa de problemele cercetării și dez
voltării, ale științei și tehnologiei. Avem încre
dere în posibilitățile cercetării românești și,
pînă la nedorita probă contrarie, în cei ce
ocupă funcții de răspundere în domeniu.
Este, de altfel, esențial să credem în aceste
șanse, pentru că, așa cum spunea francezul
Jean-Jacques Servan-Schreiber (citat de
către dl.secretar de stat Tănăsescu), "cerce
tarea costă scump, dar și mai scum p costă
dacă nu o  faci”.

Dar corupția are, desigur, ș l
grade; ea poafe f i mai m ult sau
mai puțin generalizată, m ai mult
sau mai pu țin  gravă. Un lucru e
sigur: corupția este cu atît mai
putern ică ș i m ai greu de stăpînit
cu c ît societatea este mai depar
te de un anum it grad de echili
bru , de  bu năsta re  ș i de
civilizație.

ia r tranziția în care ne aflăm
ne-a îndepărtat, m ai m ult sau
mai puțin, de fiecare în parte din
aceste trei caracteristici ale unei
societăți ce tinde spre ideal. Sta
tu l e  slab, legile imperfecte și
ine fic ien te ; disfuncționa lită țile
economice se acumulează, ni
velul de trai scade.

Rezultat log ic: corupția înflo
rește.

Și atunci ne întrebăm: jus ti
fică, oare, toate acestea, resem
narea?

Evident, răspunsul trebuie să
fie negativ.

Am spus "trebuie să fie" ș l nu
"este"; iar aceasta nu întîmplător,
c i pentru că resemnarea nu este
o stare de fapt obiectivă, consta-
tabilă ca atare. Ea este o stare ce
se construiește.

în schimb, corupția este ce
va real, ceva ce se constată. Nu
ș i ceva ce se dovedește - din
păcate...

Deocamdată, ne “mulțumim"
cu  ceea ce pare să fie singura
certitudine: corupția există. Și nu
oricum , c i într-un grad greu
chiar ș i de imaginat. Ea este pre
zentă peste tot, de la m iniștri
pînă la portari. Și se materializea
ză, mereu, într-una din cele trei
forme esențiale: abuzul de pute
re, traficul de influență și luarea
de mită. De m ulte ori, combina
te. Șl, mereu, inevitabile, inde
s tru c t ib ile  ș i  ap roape
nedovedibile...

La urma urmei, poate că
acesta este s iguru l lucru care ne
rămîne de făcut: să cunoaștem
natura ș i m odul de manifestare a
fenomenului. Și, din ce în ce mai
mult, să ne convingem pe  noi
înșine că sîntem cetățeni a i unei
dem ocrații; că ro lu l nostru nu
este să plecăm  capul, c i să spu
nem ce  gîndim. Chiar dacă, deo
cam dată , fă ră  e fect. Să fim
conștlen ți că este p o s ib il (ș i
chiar inevitabil) să ajungem și
noi, odată și-odată, la o stare
normală, în care constatarea și
semnalarea unor nereguli nu se
împotmolesc n ic i în ineficiența
aparatului jud iciar, n ic i în ires
ponsabilitatea ș i demagogia po
litic ienilor ce nu cunosc decît
lupta pentru ciolan. Că este po
sibil, ne-o dovedesc dem ocrații
le  avansate (ș i po litic , dar ș i
economic!) d in  vestul Europei.
Nu că  acolo n-ar exista corupție;
există! Dar acolo, un m inistru de
misionează chiar dacă există nu
mai o oarecare suspiciune, iar
pușcăriile sînt p line  de funcțio
nari pub lic i care au căutat să
p ro fite  de fu nc țiile  lor. Aco lo
există, c ît de cît, o  stavilă.

Către așa ceva tindem ș i noi.
E adevărat, sîntem încă la înce
pu t de drum, iar situația poate
deveni, uneori, exasperantă.

Și totuși...



UNIVERS INGINERESC p a g i n a  3

AELSACORDUL ROMÂNIA - ASOCIAȚIA
EUROPEANĂ

A LIBERULUI SCHIMB
Așa cum  prezen tam  în

numărul trecut, România, prin
încheierea acordului cu AELS
privind modalitățile de realizare
și funcționare a zonei de comerț
liber, a  reușit să se racordeze la
cerințele și necesitățile economi
ce europene.

Problemele pe care urmează
să le rezolve această colaborare
se referă, p r in tre  a lte le , la
următoarele:

1. Libera circulație a mărfuri
lor, îndeosebi industriale, șl a ce
lor de pește, precum  și a unor
produse agricole transformate.
Aceasta se va realiza prin redu
cerea treptată și eliminarea de
către părți a  tuturor obstacolelor
tarifare și netarifare din clasa
schim burilor reciproce, pe par
cursul unei perioade de tranziție
care se va încheia la 31 decem 
brie 2002.

2. La produsele Industriale,
AELS va proceda la abolirea tu
turor taxelor vamale și a restricții
lo r  can tita tive , la  in tra rea  în
vigoare a Acordului, cu unele ex
cepții pentru produse sensibile
(textile ș i siderurgice), pentru
unele țări.

La produse textile, Austria va
elimina treptat taxele vamale în 5
ani, iar Suedia și Norvegia în 6
ani de la intrarea în vigoare a
Acordului. La produsele siderur
gice, Austria va elimina taxele va
male treptat, într-o perioadă de 4
ani, iar Suedia în 5 ani.

3. Țlnînd seama de procesul
de restructurare a industriei din
România, dar și de contextul de
te rm inat de crearea Spațiu lui

Economic European între C.E. și
ță rile  AELS, s-a  con ven it
menținerea unul grad mai ridicat
al protecției pentru România.

în acest sens, obligațiile asu
mate de România prevăd aboli
rea treptată a taxelor vamale la
Importul a circa 70-75% din pro
dusele industriale provenind din
țările AELS, într-o perioadă de
5-9 ani. în același timp, s-a con
venit posibilitatea ca România să
poată continua procesul de spri
jinire a unor sectoare ale indus
tr ie i, in c lu s iv  pe calea
subvențiilor, pentru o  perioadă
de 5-10 ani.

4. Pentru comerțul cu pește,
România și-a asumat obligațiile
s im ila re  cu ță rile  AELS,
menținînd excepții la unele specii
de pești (crap, păstrăv, macrou,
sardină). Aceste excepții urme
ază să fie examinate pînă la 1
ianuarie 1996, în vederea libera
lizării.

5. La produsele agrico le,
România va menține încă 3 ani
taxele existente la toate produse
le agricole transformate Incluse
în lista sa, după care va proceda
la eliminarea graduală a acestora
pînă în anul 2000.

în privința protecției interne a
ag ricu ltu r ii, A co rd u l perm ite
României să-și creeze, pînă la 1
iulie 1996, un sistem de com pen
sare a prețurilor interne cu cele
internaționale, asemănător cu
cel aplicat în țările occidentale.

6. Actualele restricții cantitati
ve la export (cote) și măsurile cu
efect ech iva len t ap lica te  de
România urmează să fie elimina

te treptat pînă cel tîrziu la sfîrșitul
anului 1997.

Actuala Interdicție a înmatri
culării în circulație a autovehicu
lelor cu o vechime mai mare de
8 ani urmează să fie eliminată de
România pînă în anul 2000. Dacă
este interesată, partea română
poate să introducă între tim p nor
me tehnice obligatorii care să
evite punerea în circulație de au
tovehicule ce pot periclita s igu
ranța circulației.

7. Protecția proprietății inte
lectuale și obligațiile specifice ale
părților în acest domeniu, în ve
derea asigurării unei protecții
adecvate, efective și nediscrimi
natorii a drepturilor de proprieta
te intelectuală, inclusiv luarea de
măsuri împotriva încălcării lor.

8. Limitarea și renunțarea de
către țările partenere, inclusiv de
către România, la subvențiile de
sta t care d ls to rs io ne ază  co 
merțul și care sînt neconforme
cu regulile GATT în materie și cu
prevederile acordului de comerț
liber, precum și asigurarea unei
transparențe depline în acest do
meniu, inclusiv prin furnizarea
unor rapoarte anuale sau a unor
informații, la solicitarea țărilor in
teresate.

Pentru România, avînd în ve
dere procesul de restructurare a
industriei, s-a convenit asupra
posibilității de a se continua spri
jinirea unor sectoare ale indus
tr ie i, in c lu s iv  pe calea
subvențiilor, pe o perioadă de
5-10 ani.

9. Perioada de valabilitate a
Acordului este nelimitată, dar ori

care din părți se poate retrage
din Acord printr-o simplă notifi
care prealabilă, în avans cu șase
luni.

Luînd în considerare actuale
le evoluții de pe continentul euro
pean, A co rd u l stipu lează, în
principiile și obiectivele sale: par
ticiparea activă a părților la pro
cesul de integrare econom ică
din Europa; atașamentul lor față
de documentele CSCE, pentru
democrația pluralistă bazată pe
respectarea regulilor de drept, a
drepturilor omului și libertăților
fundamentale, inclusiv ale per
soanelor aparținînd minorităților;
realizarea progresivă a zonei de
com erț liber; crearea unul cadru
organizatoric pentru dezvoltarea
cooperării comerciale și econo
mice, precum și posibilitatea de
a dezvolta relațiile dintre părți și
în alte domenii, care nu sînt aco
perite în prezent de Acord (clau
za evolutivă).

Procesul de creare a zonei
de comerț liber va lua în conside
rare aplicarea principiului asime
trie! în  favoarea României, în
sensul că țările AELS vor elimina
taxele vamale de import și export
și restricțiile cantitative, în princi
piu la intrarea în vigoare a Acor
d u lu i sau în  p rim a parte a
perioadei de tranziție, în tim p ce
România va liberaliza comerțul
său în principal începînd cu a
doua parte a perioadei de traziție
șl numai parțial în prima parte a
acesteia.

Gabrlel LN ăst ase

CHLERDHR
•  16-17 septembrie 1993,

Universitatea Tehnică Buda
pesta, Ungaria: A  X-a Confe
rin ță  in te rna țion a lă  a
transportului rutier și secu
rității rutiere "Hungarcamion".

•  28-30 septembrie, Vie-
na, Austria; OVK (Austrian
Society for Automotive Engi-
neers): Simpozionul "Autove
hicule de teren în teorie și
practică".

•  30 septembrie - 1 oc
tombrie 1993, Neu-Ulm, Ger
mania; VDI - GFT: “Vehicule
utilitare, optimizarea consu
murilor de combustibil*.

•  18-21 octombrie 1993,
Cleveland, Ohio, S.U.A.: Al
17-lea Congres &  Expoziție
de Turnare. Informații: North
American Die Casting Asso-
ciation, 9701 W.Higgins Rd„
Su ite 880, R osem ont, IL
60018, U.S.A.; tel (708) 292-
3600.

•  21-22 octombrie 1993,
Hanovra, Germania; VDI: A 4-
a Conferință internațională
“Roțile, șasiul, drumul".

•  26-27 octombrie 1993,
Palais des Congres, Paris,
Franța; SIA - FIEV -
EQUIP'AUTO: Al 8-lea Con
gres Mondial cu tema "Secu
ritate - Reciclare - Mediu".

•  15-79 noiembrie 1993,
Palais des Congres, La Ro-
chelle, Franța; SIA: Vehicule
“curate". Realități și perspecti
ve privind vehiculul electric.

•  23-25 noiembrie 1993,
Wolfburg, Germania: Al 13-
lea S im pozion  VDI - VW:
"Contribuții la reducerea con
sumului de combustibil".

•  1-3 decem brie 1993,
Palazzo de i Congressi, Pisa,
Italia; ATA: Conferința SETC
'93 - "Tehnologii de fabricație
a motoarelor mici".

Am ' REDACȚIE
T

...un plic de mărime respectabilă, conținînd diferite reviste
și broșuri, precum și o  scrisoare din partea expeditorului:
dl.ing.M.Scarlat, din Canada.

lată ce ne scrie cititorul și prietenul nostru:

"Stimați domni,
Vă mulțumesc pentru trimiterea regulată de exemplare

ale ziarulu i "Univers Ingineresc".
Acum, dațl-mi voie să vă spun ce  gîndesc în legătură cu

una dintre problem ele cu  care se confruntă România în
această blestemată perioadă de tranziție: calitatea serviciilor
ș i calitatea produselor.

Calitatea este o problem ă arzătoare la fiecare pas.
De aceea, Calitatea trebuie să fie plasată într-o poziție de

frunte pe  agenda Guvernului ș i a  Parlamentului.
M ai mult: ziarele ș i televiziunea trebuie să organizeze

dezbateri aprige pe  această temă. Ele ar trebui să renunțe
im edia t la unele "fleacuri" ș i să facă loc  unei coloane/ore
speciale, pe  prim a pagină/la o oră de vîrf, în fiecare zi. Astfel,
toată lumea, de la  cop iii de școală la Președinte, p o t să-și
spună cuvîntu l în această privință.

A l dvs.,
M .SCARLAr

Subscriem 100% la opiniile corespondentului nostru din
Canada, căruia îi mulțumim pentru gestul de a ne fi trimis
această remarcabilă scrisoare.

îi mulțumim, de asemenea, pentru faptul că ne citește
publicația și îl așteptăm cu noi colaborări.

ENERGOUTILAJ = RENTABILITATE
Intrată în plutonul societăților

com e rc ia le  ren tab ile , ENER
GOUTILAJ S A. este specializată
în mecanizarea lucrărilor de
construcții montaj, reparații auto
și utilaje grele, service, transport
intern și internațional. Prin diferite
metode șl tehnici organizatorice
și mai puțin prin ajutorul logistic
al Direcției Generale a Energiei
Electrice din Ministerul Industriei,
ENERGOUTILAJ încearcă să se
mențină la nivelul exigențelor im
puse de așa-zlsa economie de
piață. Dacă d.p.d.v. al activității
econom ice societatea com er
cia lă ENERGOUTILAJ se pre
z in tă  b ine , resp ec tiv  se
încadrează în costurile și în eco
nomiile planificate, avînd progra
m e de p ro d u c ție  ș i reg ii
acceptabile, nu același lucru se
poate spune despre activitatea
financiară. L ipsa de lich id ită ți,'
generată de multiplele probleme
econom ice alecelor peste 1.000
de agențl econom ici cu care co
laborează ENERGOUTILAJ, pro
v o a că  a ce s te ia  num eroase
convuls ii financiare. D irectorul
econom ic al societății, ec.Nico-
lae Țințar, este convins că din

această situație se poate ieși prin
reînființarea creditelor pe docu
mentele depuse spre încasare,
unde beneficiarul confirm ă că
m arfa  este livra tă. A ceastă
măsură se poate corela cu cea
prin care agenții economici să nu
fie obligați să scadă creanțele, ci
debitele către furnizor. Tot în vi

ziunea tînărului director econo
m ic, societățile comerciale cu
capital privat care au activități co
merciale intense trebuie să fie
determinate să inițieze și acti
vități de producție.

O altă anomalie responsabilă
de escaladarea spiralei inflaționi
ste este generată de regiile foarte
mari (peste 300%) pe care le
practică anumiți agenți econom i
ci. Acest procedeu maschează
ch e ltu ie lile  ne p ro d u c tive  și
"um flă cu pom pa" ta rife le  și
prețurile pe servicii sau produse.
De exemplu, la unele societăți
comerciale specializate în repa
rații utilaje, o reparație capitală la
un motor tip  RABA costă între
1,5-2 milioane lei, în condițiile în
care un “RK" nu Implică un con
sum  d e ose b it de p iese de
schimb, ci un volum  mare de
manoperă. în această situație,
multe din societățile comerciale
implicate în activități de transport
sînt nevoite să renunțe la fo losi
rea utilajelor și a altor mijloace de
transport, mențlnîndu-le în con
servare și trim ițînd oamenii în
șomaj.

în prezent, ENERGOUTILAJ
SA "plutește" deasupra acestor
va lu ri, ev itînd  pe rico lu l
"sfărîmării” de țărm.

Gabriel I.Năstase
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DIN PARTEA A.G.I.R.
în ultimele sale ședințe, Biroul Consiliului AGIR a analizat

propunerile făcute de Comisia pentru probleme tehnico- științifi
ce, profesionale șl de învățămînt privind asigurarea cadrului
metodologic de organizare șl desfășurare a activității de per
fecționare a Inginerilor în cadrul AGIR.

Pe baza recomandărilor făcute, au fost definitivate și puse în
aplicare, prin Decizia conducerii AGIR nr.380/1993, 'REGLE
MENTĂRILE* ce privesc această activitate, creîndu-se astfel
cadrul organizatoric șl premisele necesare pentru orientarea și
dezvoltarea perfecționării profesionale a corpului ingineresc -
unul din principalele obiective prevăzute în statului Asociației.

Facem cunoscute reglementările respective prin publicarea
lor în acest număr.

Filialele șl societățile interesate sînt rugate să transmită pro
punerile lor pentru programul activităților de perfecționare pe
trimestrul IV a.c. șl anul 1994; sînt așteptate, de asemenea,
propuneri ale membrilor AGIR pentru extinderea cadrului tema
tic  în conformitate cu cerințele actuale.

Organele de conducere colectivă ale filialelor și societăților
profesionale din cadrul AGIR vor putea beneficia de îndrumarea
șl sprijinul metodologic al comisiei de specialitate pentru orga
nizarea și derularea cursurilor de perfecționare - fiind totodată
solicitate să la măsurile necesare pentru respectarea și aplicarea
întocmai a acestor reglementări.

dr.Ing.MIhal Mihălță
președintele AGIR

Biroul Consiliu lu i
AGIR anunță că Ședința
Consiliului AGIR va avea
loc in sediul Asociației
d in Calea V ictorie i
nr.118, pe data de 23
septembrie 1993, ora
9.30.

REGLEMENTARI
privind organizarea și desfășurarea activității
de perfecționare profesională în cadrul AGIR

Pe data de 24 sep
tembrie 1993, ora 10.00,
in sala AGIR dlnstr.MIhal
Emlnescu nr.8, va avea
loc aniversarea a 75 de
ani de la înființarea AGIR.

Membrii AGIR sînt In
vitați în mod deosebit să
participe la această ma
nifestare.

Art.1. Asociația Generală a Inginerilor din
România, prin comisia pentru problemele tehnico-
științifico, profesionale și de învățămînt, denumită
mai jos 'Comisia profesională AGIR', împreună cu
compartimentul de perfecțlonare-documentare
din aparatul Asociației, organizează dezbateri pro
fesionale, conferințe și simpozioane, precum și
cursuri de perfecționare pentru corpul ingineresc,
la nivelul corespunzător cerințelor actuale ale eco
nomiei naționale.

Activitățile de perfecționare profesională AGIR
vizează toate domeniile de pregătire a inginerilor
și se adresează în principal membrilor Asociației.

Art.2. Comisia profesională AGIR, împreună
cu compartimentul de perfecționare-documentare
din aparatul Asociației, constituie organul central
împuternicit de Biroul Consiliului AGIR cu răspun
derea unitară în promovarea și urmărirea
desfășurării acțiunilor de perfecționare a ingineri
lor.

Art.3. Cursurile de perfecționare a inginerilor
vor fi orientate în principal pe teme de larg interes,
ca de exemplu:

- managementul general, industrial și al ca
lității;

- noi strategii în arta inginerească;
- analiza și ingineria valorii;
- informatică și utilizarea tehnicii de calcul în

inginerie;
- formarea experților în domeniul proprietății

Industriale;
■ reorientarea profesională;
- perfecționarea cunoașterii limbilor de largă

circulație internațională, în scopuri profesionale;
- managementul gestiunii economico-finan-

ciare;
- fiabilitatea produselor, sistemelor, a factoru

lui uman șl a mediului;
- evaluarea patrimoniului întreprinderilor, pre

cum șl alte teme propuse de membrii AGIR.
A rt.4. Organul central are următoarele atribuții

principale în legătură cu perfecționarea ingineri
lor:

a) întocmirea unei planificări anuale a acti
vităților de perfecționare, avînd în vedere și propu
nerile făcute de filialele, societățile și asociațiile
profesionale din cadrul AGIR;

b) adaptarea periodică (de regulă, trimestrial)
a planificării anuale, în funcție de posibilitățile
organizatorice și de unele priorități, cu consult
area, după caz, a filialelor și membrilor colectivi
AGIR;

c) verificarea documentațiilor prezentate de
către filialele teritoriale, societățile șl asociațiile
profesionale din cadrul AGIR, pentru cursurile ce
urmează a le organiza, în sensul respectării pre
zentelor reglementări, și pe acestă bază supune
rea lor aprobării Biroului Consiliului AGIR;

d) urmărirea organizării, derulării și finalizării
cursurilor de perfecționare a inginerilor;

e) organizarea unui sistem informațional pen
tru documentarea inginerilor;

f) instituirea unui sistem de autoevaluare con
tinuă și de evaluare periodică a activității de per
fecționare, în scopul dezvoltării continue a
procesului de perfecționare.

Art.5. Societățile și asociațiile profesionale afi
liate la AGIR pot colabora cu Asociația pe linia
perfecționării profesionale, potrivit convențiilor
încheiate între părți.

Art.8. Pentru buna desfășurare a cursurilor de
perfecționare, organele de conducere colectivă
ale filialelor societăților și asociațiilor profesionale
din cadrul AGIR vor desemna organizatori sau
directori de curs, de regulă pe bază da voluntariat.

în cazul în care acestă activitate este necesar
să fie retribuită, se va solicita aprobarea Biroului
Consiliului AGIR.

La nivelul cursurilor organizate de organul
central AGIR, directorul de curs este responsabilul
compartimentului de perfecționare AGIR.

Directorii sau organizatorii de curs răspund de
pregătirea, organizarea, derularea și finalizarea
cursurilor aprobate potrivit prezentelor regle
mentări.

Art.7. Fiecare curs se va desfășura pe baza
unui program și a unei documentații economice.

Art.8. Pentru buna desfășurare a activităților
de perfecționare, vor contribui printr-un efort con
jugat și celelate compartimente din aparatul cen
tral al Asociației, precum și membrii colectivi AGIR
direct interesați.

Art.9. Cheltuielile aferente punerii la dispoziție
a sălilor de curs de către AGIR Includ consumurile
de utilități (energie electrică și termică, apă etc.) și
cotă parte din cheltuielile administrativ-gos-
podărești.

Aceste cheltuieli vor fi recalculate și reașezate
periodic, funcție de evoluția prețurilor.

Art.10. Taxele de participare se stabilec dife
rențiat, în funcție de categoria de cursanți și taxa
de referință.

Art.11. Predarea cursurilor se va asigura de
către specialiști cu înaltă calificare, de regulă ca
dre didactice din învățămîntul superior, sau prin
colaborare, pe bază de protocol încheiat cu orga
nisme sau instituții acreditate, deformare profesio
nală - din țară sau străinătate.

Art.12. Lectorii vor fi propuși de către organi
zatorii cursurilor și avizați de organul central al
Asociației. Aprobarea și angajarea lor se face de
către președintele AGIR, pe baza unui contract de
prestări-servicil.

în funcție de rezultatele obținute, comisia pro
fesională AGIR va urmări constituirea unui colectiv
permanent de lectori ai AGIR.

Art.13. în cazul programelor organizate în co
laborare cu organisme sau instituții din țară sau
din străinătate, programa cursurilor propuse de
colaboratori va fi adaptată, după caz, cerințelor
specifice de pregătire a inginerilor.

în protocoale se vor menționa contribuțiile re
ciproce, sursele de finanțare și modalitățile de
recuperare a cheltuielilor AGIR.

Art.14. Cursurile organizate în cadrul AGIR se
adresează corpului ingineresc (ingineri sau subin-
gineri cu diplome recunoscute în România).

Pentru domeniile conexe sau interdisciplina-
re, se admite participarea și a altor specialiști, în
proporție de pînă la max.30% din numărul total de
cursanți pe serie.

în funcție de capacitatea de organizare, vor
putea fi acceptate programe adecvate și pentru
studenți al facultăților de profil tehnic.

Art.15. încadrarea cursanților în treptele de
tarif este următoarea:

I. gratuitate: membri AGIR cu merite deosebite
în activitatea Asociației;

II. tarif redus: ingineri șomeri;
III. tarif normal: membri AGIR cu cotizația la zi

și studenți;
IV. tarif special: ingineri neînscrișl în AGIR și

alți specialiști, nemembri ai Asociației.
Art.16. Se poate admite un număr de locuri cu

gratuitate sau tarif redus în proporție de pînă la
max.20% din seria de cursanți.

Art.17. înscrierile la cursurile de perfecționare
se fac pe baza unei cereri tip.

Art.18. Forma de învățămînt a cursurilor va fi
cu frecvență obligatorie, în program seral sau de
zi, de regulă 2-3 zile săptămînal.

Art.19. Cursurile se vor organiza, după caz, în
localurile proprii ale AGIR, în principal la sediul din
str.M.Eminescu nr.8, sau în spațiile puse la dispo
ziție prin grija solicitanților.

Art.20. Filialele și societățile care organizează
cursuri de perfecționare vor transmite la comparti
mentul de perfecționare și documentare AGIR,
pînă la data de 3 ale lunii următoare, pontajul
lectorilor și al directorilor de curs pentru luna an
terioară. După avizarea de către responsabilul
compartimentului și aprobarea conducerii AGIR,
aceste pontaje vor fi incluse de compartimentul
financiar-contabil al Asociației în ștatul de salarii
pe luna respectivă.

Art.21. La sfîrșituI fiecărui curs se va recapitula
situația financiară, analizîndu-se pe bază de docu
mente dacă înregistrările sînt corecte și dacă eva
luarea prin antecalcul a fost corespunzătoare.

Art.22. Persoanelor care au frecventat cursul
șl care la testul de absolvire au obținut cel puțin
calificativul 7, li se eliberează un certificat de ab
solvire.

Certificatele de absolvire eliberate de AGIR nu
se substituie documentelor legale care atestă ca
litatea sau dreptul de exercitare a unei profesiuni;
ele atestă însușirea unor cunoștințe și deprinderi
conform programei analitice a cursului absolvit.

Art.23. Certificatele de absolvire se vor semna
de către președintele Asociației pe baza pre
zentării de către organizatori a dosarului de curs.

Aceste certificate vor fi contrasemnate de
președintele filialei AGIR (societății sau asociației
profesionale) și directorul (organizatorul) de curs.

Art.24. Sălile de curs sînt puse la dispoziție de
către AGIR. cu dotarea tehnică și recuzita didactică
necesară. în cazul folosirii patrimoniului AGIR, en
titatea organizatorică (filiala, asociația sau societa
tea profesională) va repartiza pentru Consiliul
AGIR 25% din venitul net realizat la fiecare pro
gram de perfecționare (art.54 din Regulamentul de
aplicare a statutului AGIR).

Art.25. Comisia profesională va propune con
ducerii Asociației, în funcție de necesități, dotările
corespunzătoare pentru ridicarea continuă a nive
lului calitativ al procesului de învățămînt.

Art.26. Tematica și programele de desfășura
re a cursurilor de perfecționare vor fi aduse la
cunoștința inginerilor interesați prin grija compar
timentului de documentare-perfecționare, folosind
în acest scop periodicul 'Univers Ingineresc', pre
cum și celeilalte mijloace ale mass-mediei (publi
cații, radio, 7V etc.)

Președintele
COMISIEI PENTRU PROBLEMELE

TEHNICO-ȘTIINȚIFICE,
PROFESIONALE Șl DE ÎNVĂȚĂMÎNT

prof.dr.Ing.Vaslle Cătuneanu

NOTĂ: Filialele și societățile profesionale inte
resate în organizarea cursurilor de perfecționare
vor putea obține, în completarea prezentelor regle
mentări, relații suplimentare de la AGIR - compar
tim entul perfecționare-documentare. Calea
Victoriei nr.118, etajul 1, sector 1, București.

Biroul AGIR, precum
șl redacția publicație i
■Univers Ingineresc', fac
un nou apel strărultor
către membrii AGIR să
înțeleagă faptul că achi
tarea cotizației este o
modalitate minimală de a
sprijini asociația (de la
care știm că se așteaptă
multe), precum șl o
form ă elementară de
legătură cu aceasta.

îl rugăm, deci, pe cel
în cauză să facă o vizită
la sediul AGIR șl să achi
te suma aproape simbo
lică ce reprezintă
cotizația de membru pe
anul în curs.

Achitarea cotizației
Implică, automat, șl pri
mirea la domiciliu a celor
24 de numere pe an ale
publicației noastre, deși
costul unul exemplar, in-
cluzînd tiparul, hîrtla șl
cele la lte  cheltu ie li, a
depășit 100 lei.

•  Publicația noas
tră oferă spațiu pentru
publicitate (anunțuri,
reclame) din orice do
meniu de activitate, la
prețul de 300 lei/cm2.
La acest tarif, situat
sub cele practicate de
orice altă publicație,
aplicăm șl reduceri
pentru apariții repeta
te.

Vă stăm la dipoziție
pentru a satisface ce
rerile  dvs., inclusiv
realizarea grafică a re
clamelor solicitate, pe
calculatorul șl cu spe
cialiștii noștri, de ase
menea ia cele mai
scăzute prețuri.
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ROLUL BULETINULUI OFICIAL
DE PROPRIETATE INDUSTRIALA IN ECONOMIA DE PIAȚA

Asemenea tuturor oficiilor de proprietate indus
trială cu tradiție în domeniu, OSIM editează Buleti
nul Oficial de Proprietate Industrială - BOPI, cu trei
secțiuni: brevete, mărci și design industrial.

Publicație lunară, care este de altfel transmisă
prin schimburi internaționale la principalele oficii
din țările dezvoltate, BOPI are, din păcate, un slab
Impact în mediul tehnic și economic românesc.

A rticolu l de față dorește să depășească o
sim plă pledoarie pentru o  publicație oficială a OSIM
din partea unui m embru al colectivului OSIM, și să
reliefeze necesitatea utilizării BOPI în aceste medii,
ca un veritabil instrument al economiei de piață.

în consecință, plecăm de la premisa că toți
marii agenți econom ici ar trebui, în m od normal, să
fie abonați la acest buletin, dintr-o necesitate fire
ască, dictată de regulile dure ale economiei de
piață.

Pentru exemplificare, vom  preciza că buletinul
oficiului polonez are o cerere de cca 5.000 exem
plare, buletinul oficiului francez - de d ta  70.000
exemplare, în tim p ce BOPI are numai cca 200
exemplare, în condițiile unui conținut practic similar
ca structură și manieră de prezentare.

Rolul buletinelor oficiale de proprietate indus
trială este acela de prezentare periodică - în general
lunară - a evoluției cererilor de acordare a dreptu
rilor de proprietate industrială: Invenții, mărci, de
sign, a actelor de proprietate acordate (brevete și
certificate prezentate la nivel de date bibliografice
și, după caz, rezumate sau descrieri ori clase de
produse sau servicii, statutul juridic al drepturilor
de propritate industrială, literatură non-brevet de
informare, în special în domeniul legislativ).

Este evident că într-o economie reală de piață,
în care aspectul concurențial, competițional este
determinant, marile companii private sau de stat
acordă o deosebită atenție "mișcărilor” adversari
lor, Inclusiv, sau poate preponderent, în domeniul
invențiilor, mărcilor, design-ului.

Este evident că, spre exemplu, firma
VOLKSWAGEN va analiza cu mare atenție cererile
de brevete, mărci, design al firmelor BMW sau
MERCEDES, și reciproc.

Explicațiile sînt multiple, începînd cu evitarea
blocajelor datorate dreptului exclusiv de utilizare
conferit de un drept de proprietate Industrială, eva
luarea stadiului tehnic și tehnologic în zona *con-
curenților” , evaluarea de noi zone de penetrare,
achiziționării de licențe, evaluarea stadiului tehnicii
mondiale și progrese de evoluție etc.

în aceste condiții, în acordarea unei importanțe
excepționale aspectelor de proprietate industrială
în țările occidentale, un aspect important este
urmărirea de fond a Buletinelor Oficiale de proprie
tate industrială.

Marile companii au, de altfel, adevărate depar
tamente și structuri pentru proprietatea Industrială,
dotate cu baze de date modeme.

Menținerea contactului cu tot ceea ce este nou
tate de ultimă oră, to t ceea ce ar putea periclita
“leadership-ul” sau segmentul de piață cîștigat face
parte dintr-o adevărată strategie, linie directoare a
managementului de firmă care se respectă.

Poate cu atît mai mult ar trebui înțeles într-o
societate în evoluție - sperăm pozitivă - către eco
nomia de piață, în care se poate spune că acum se
creează zonele de piață, cum  este cea
românească.

O firmă cu ambiție, care dorește realmente să
se impună pe piața românească, și nu numai, va
trebui evident, în primul rînd, să-și protejeze po
tențialul sau realul patrimoniu de proprietate indus
trială (mărci, brevete, design), iar apoi să “vegheze"
cu mare atenție la orice încălcare a drepturilor sale
exclusive.

Va trebui, de asemenea, să evalueze cu rapidi
tate dacă firmele concurente au avans sau regres
tehnologic, să analizeze oportunitatea preluării sau
cedării de licențe, și, oricum, să poate cunoaște
încă din stadiul incipient care sînt noutățile în do
meniul de activitate.

Revenind, în concluzie, la ideea Inițială, ne per
mitem să semnalăm agenților econom ici necesita
tea reală a Informării prin BOPI.

Apreciem că facem o pură propagandă tehnică
șl că stimulăm activitatea inventivă și nivelul de
informare tehnică prin difuzarea BOPI, în număr cît
mai mare.

Dificultăți financiare șl tehnice majore, dar
sperăm temporare, la nivelul infrastructurii tehnice
șl econom ice românești, nu trebuie, totuși, să
împiedice agenții economici cu capital de stat sau
privat să privească într-un sens modern șl real
competiția - ca aspect fundamental al economiei
de piață.

Or, pentru a fi competitiv trebuie, în primul rînd,
să fii informat.

dr.ing.Alexandru Cristian Ștrenc
OSIM

Dreptul exclusiv
de exploatare

și transmiterea drepturilor
conferite de brevet,

reflectate
în noua lege a invențiilor

Protejarea invențiilor prin brevete de invenție s-a conturat, tn de
cursul timpului, ca unul dintre factorii cei mai dinamici și eficienți de
promovare a progresului tehnic. La baza acestui fapt se află stimularea
echitabilă atît a inventatorilor - creatorii - cît și a titularilor de brevet -
valorificatorii invențiilor - in scopul îmbogățirii patrimoniului tehnic al
umanității, sub cele două aspecte ale sale: informațiile tehnice și
materializarea acestora în produse/mijloace tehnice, precum și în acti
vități tehnologice (metode și procedee industriale).

Protejarea invențiilor prin brevete are în vedere - în primul rînd •
protejarea drepturilor titularului de brevet, cu cele două aspecte prin
cipale: obținerea dreptului exclusiv de exploatare a obiectului invenției
pe teritoriul statului în care a fost acordat brevetul (un adevărat "mono
pol de exploatare") și punerea la dispoziție a instrumentului juridic de
apărare împotriva încălcării acestui drept

In contrapartidă, titularului de brevet îi revin, față de societate,
obligațiile de a aplica invenția la scara necesităților sociale și de a achita
taxele legale pentru acordarea și menținerea în vigoare a brevetului de
invenție.

Acest sistem de drepturi și obligații asigură stimularea atît a luării
de măsuri pentru protejarea prin brevet a invențiilor, cît și a aplicării
acestora în folosul societății.

Dintre problemele întîlnite în practica exercitării dreptului exclusiv
de exploatare a obiectului invenției, precum și tn practica transmiterii
drepturilor conferite de brevet sau de cererea de brevet, considerăm
că ar putea prezenta un interes semnificativ pentru inventatorii și
persoanele juridice din țara noastră următoarele:

- unele considerații privind caracteristicile dreptului exclusiv;
- excepții legale privind dreptul exclusiv;
- realizarea și consumarea dreptului exclusiv;
- reglementări pentru combaterea abuzului de monopol;
- transmiterea drepturilor conferite de brevet, respectiv de o cerere

de brevet de invenție.
Analiza acestor probleme și - eventual - avansarea unor propuneri

de rezolvare practică a unor situații din categoriile sus-menționate, va
fi efectuatăîn continuare, cu referire la prevederile corespunzătoare din
noua lege a invențiilor.

1. DREPTUL EXCLUSIV DE EXPLOATARE A INVENȚIEI
Desigur, este bine cunoscut faptul că brevetul de invenție, ca titlu

de proprietate industrială, este un act constitutiv de drepturi.
Dintre drepturile pe care legea le conferă titularului unui brevet de

invenție, cel mai important este dreptul exclusiv de folosire a invenției
pe teritoriul statului care l-a acordat. Deoarece acest drept este exclusiv
și opozabil "erga omnes", el este cunoscut și sub denumirea de "drept
de monopol" sau "monopol de exploatare".

Dreptul exclusiv de exploatare a invenției are un izvor complex:
faptul juridic al creării invenției, precum și brevetul de invenție ca titlu
de protecție a acesteia.

1.1. CARACTERISTICI ALE DREPTULUI EXCLUSIV
Dreptul exclusiv prezintă mai multe caracteristici, și anume:
1.1.1. Dreptul ca numai titularul și eventual alte persoane autorizate

de acesta pe baza unul contract (de cesiune, licență sau altă formă
juridică de transmitere a drepturilor) să exploateze invenția;

1.1.2. Apărarea dreptului sus-menționat prin prevederea în legis
lație a unor pedepse și despăgubiri împotriva persoanelor care au adus

Ing.lon Vasileacu
Oficiul de Stat pentru Invenții șl Mărci

(Continuare în pag. 6)

M i r a
■ Dispozitiv pentru manipula

rea capului de laminor
Brevet Rom ânia nr. 101066.
Solicitant și titular: Filatura de Lină

Pieptănată, Bistrița, Bistrița-Năsăud.
Inventatori: Ing.Calușeriu loan Călin, Bul-

garu Valentin, Bistrița, Bistrița-Năsăud.
Invenția se referă la un dispozitiv pentru

manipularea capului de laminor destinat pre
lucrării fibrelor tip bumbac.

Scopul invenției este evitarea unor de
fecțiuni create de deplasarea accidentală a
capului de laminor, precum și reducerea efor
tului fizic necesar acționării acestuia.

Problema Invenției este crearea unui dis
pozitiv de manipulare a capului de laminor,
avînd o funcționare stabilă și acționabilă cu un
efort fizic redus.

Dispozitivul de manipulare a capului de
laminor, conform invenției, în scopul ușurării
acționării include un prim element mobil, arti
culat de un element fix și de un al doilea
element mobil, prevăzut cu o cuplă de rotație
angrenată printr-o transmisie cu șurub
prevăzută cu organe de ghidare. De aseme
nea, primul element mobil poate fi cuplat cu
un subansamblu hidraulic de acționare ce este
prevăzut cu un filtru de ulei, un organ de
reglare a debitului și mijloace electrice de co
mandă.

Prin aplicarea invenției se obțin următoa
rele avantaje:

- ridicarea părții superioare a capului de
laminor se poate realiza prin acționare meca
nică sau hidraulică;

- eliminarea posibilităților de accidentare
în cazul intervențiilor, menținînd și asigurînd
partea superioară a capului de laminor în po
ziție deschisă.
■ Instalație pentru bazaltarea

conductelor utilizate la
transportul tulburelii și steri
lului în uzinele de preparare
Brevet România nr. 100480.
Solicitant și titular: Institutul de Cercetări,

Inginerie Tehnologică și Proiectare a lucrărilor
de Construcții și Instalații pentru Minereuri,
Deva, județul Hunedoara.

Inventator: Prode Constantin, Deva, ju
dețul Hunedoara.

Invenția se referă la o instalație pentru
bazaltarea conductelor cu diametre cuprinse
între 350 șl 1000 mm utilizate la transportul
tulburelii șl sterilului în uzinele de preparare.

Scopul invenției este de a crește producti
vitatea muncii și de a mări siguranța în funcțio
nare a instalației.

Problema pe care o rezolvă invenția este
de a realiza o instalație de bazaltare care să
asigure introducerea segmenților de bazalt în
interiorul conductei, cît și poziționarea și cen
trarea acestora pe suprafața interioară a con
ductelor.

Instalația de bazaltate, conform invenției,
este alcătuită dintr- un cadru de bază pe care
se montează un batiu principal și un suport
secundar între care se află amplasate un cadru
intermediar de susținere a conductei ce urme
ază a fi placată, precum și o consolă de sprijin,
pe suportul secundar fiind montat un cilindru
hidraulic secundar prevăzut cu o tijă de bloca
re și un disc opritor.

Pe batiul principal este montat un cilindru
hidraulic principal, prevăzut cu o tijă de lucru
pe capătul căreia este montat către cadrul
intermediar un corp central și niște pistoane
împingătoare prevăzute cu tijeîmpingătoare șl
niște ventuze vidate care prind segmențil de
bazalt, iar către batiul principal niște cilindrii
de poziționare și niște ghidaje segmentate,
împiedicarea flambării tijei de lucru se realize
ază prin intermediul unei bucșe de capăt, cu
ajutorul unor bare de rigidizară susținute cu
niște lagăre montate pe batiul principal.

Avantajele invenției:
- simplitate constructivă;
- siguranță mărită în funcționare.

■ Dispozitiv pentru manevra
rea și stivuirea pașilor de
prăjini de forare
Brevet Rom ânia nr.100143.
Solicitant: Institutul de Cercetare Științifică

și Inginerie Tehnologică pentru Utilaj Petrolier,
Ploiești.

Titular: întreprinderea "1 Mai" Ploiești.
Inventatori: ing.Rădulescu Alexandru,

ing.Panaitescu Victor Claudiu, Ing.Dabu Ste-
lian, ing.Dăițoiu Cristian, Coman Ștefan, Plo
iești.

Invenția se referă la un dispozitiv pentru
manevrarea pașilor de prăjini de forare care
urmează a fi stivuiți la podul podarului sau
introduși într-o gaură în forare, în vederea
alcătuirii unei garnituri de prăjini de forare.

Scopul invenției constă în asigurarea unei
manevrări ușoare și în siguranță a elevatorului
și respectiv a pasului de prăjini de către podar
în apropierea axei găurii în forare.

Problema pe care o rezolvă invenția
constă în deplasarea spre axa găurii în forare
a unei platforme mobile în raport cu platforma
fixă, atunci cînd căruciorul este situat între
picioarele mastului.

Dispozitivul, conform invenției, are în com
ponență o platformă fixă, pe care este dispusă,
cu posibilitate de deplasare după o direcție
perpendiculară pe direcția de deplasare a
unui cărucior, o platformă mobilă acționată în
mișcare de către un cilindru pneumatic. Extin
derea și retragerea platformei mobile este po
sibilă numai cînd căruciorul este situat în
dreptul axei găurii în forare, poziție în care un
distribuitor cu patru căi și două poziții este
acționat de o camă, astfel încît să asigure
legătura între un ditribuitorcu patru căi și dcuă
poziții de comandă și o cameră delimitată
într-o manta de către un piston al cilindrului
pneumatic.

Fluidul sub presiune este introdus în ace
astă cameră printr-o supapă de sens debloca-
bilă, iar deplasarea căruciorului de către un
motor este împeidicată prin întreruperea ali
mentării cu aer a unui distribuitor cu cinci căi
și două poziții, care comandă motorul de către
un distribuitor cu două căi și două poziții,
alimentat în derivație cu distribuitorul cu patru
căi și două poziții de comandă, iar în caz de
avarie, printr-un distribuitor cu trei căi și două
poziții, aerul sub presiune este evacuat din
cameră, ocolindu-se supapa de sens debloca-
bilă.

Dispozitivul, conform invenției, prezintă
următoarele avantaje:

- asigură manevrarea ușoară și în sigu
ranță a elevatorului și pasului de prăjini de
către podar, în apropierea axei găurii de fora
re;

- siguranță în funcționare;
- construcție simplă;
- permite o manevrare manuală a platfor

mei mobile, în caz de avarie a circuitului pneu
matic.

Ing.Marioara Falghenov



p a g i n a  <» UNIVERS INGINERESC

M e d i i
d e

d e z v o lta r e  s o f tw a r e
La baza oricărei activități m o

derne, din orice domeniu, stă un
calculator, cu software-ul și apli
cațiile lui. Creatorii de software își
d o resc  să poată  dezvolta ,
îmbunătăți și întreține programe
mai repede, mai bine și mai ieftin
ca oricînd. Ei au nevoie de o
unealtă care să le mărească pro
ductivitatea, așa cum automati
zarea a îmbunătățit eficiența și
p ro du ctiv ita te a  sistem elor de
producție.

Proiectarea asistată de cal
culator a software-ulul (CASE -
Com puter Aided Software Engi-
neering), o  tehnologie fo losită In
suficient în urmă cu zece ani, de
un m ic grup de programatori de
avangardă, a devenit produsul
fo rte  al m u lto r ech ipe  ce se
ocupă cu dezvoltarea de softwa
re și întreținerea sistemelor exis
tente.

Program atorii preferă, unui
mediu de dezvoltare integrat, ri
gid, posibilitatea alegerii soluției
software dintr-o suită ce li se pu
ne la  d ispoz iție , cu  trecerea
ușoară de la o  fază de proiectare
la următoarea.

Compania Digital Equipment
recunoaște importanța CASE; ca
urmare, inițierea, în iunie 1990, a
pro ie c tu lu i p r iv ind  m ediu l de
dezvoltare de software COHE
SION.

C o n d u că to r ii de p ro iecte
con s ide ră  atît dezvoltarea de
software, cît și mentenanța lui ca
fiind scopuri la fel de importante
ale activității lor. Studiile arată că,
odată cu  creșterea cererii de
software, procentul ce urmează
rămîne constant: 80% din creato
rii de so ftw a re  se ocu p ă  cu
întreținerea sistemelor existente,
în tim p ce numai 20% dezvoltă
programe noi. Aceste procente
sînt îndreptățite, dacă știm  ce se
întîmplă cu pachetele software
după livrare:

- sînt folosite așa cum au fost
scrise: 2%;

- nu sînt fo los ite niciodaă
după livrare: 47%;

- au fost dezvoltate, dar nicio
dată livrate: 29%;

- sînt fo losite cu modificări
nesemnificative: 3%;

- sînt folosite cu modificări
semnificative: 19%.

Definiția standard a unui CA
SE - software care permite crea
rea și întreținerea de calitate a
unui software m ai/epede și mai
ușor - nu face parte din punctul
de vedere al companiei Digital în
ceea ce privește dezvoltarea de
aplicații.

Digital definește dezvoltarea
de aplicații ca o discip lină cu
prinzătoare, care include un me
diu de Inginerie a  programelor,
metode, proceduri și "unelte" in
tegrate.

Soluția oferită, COHESION,
este un mediu ce are în vedere
toate perioadele de viață ale unui
produs software, indiferent de
domeniul la care se referă, piață,
mărime și stil de programare, cu
accent pe eficiență șl productivi
tate.

Acest mediu permite dezvol
tarea de aplicații pe platforme
hardware și sisteme de operare
de diferite tipuri, incluzînd micro-
sisteme IBM și SUN. Integrează
facilități oferite atît de firma Digi
tal, cît și de un mare număr de
crea to ri de so ftw are  inde
pendenți. Poate fi distribuit în va
riantele stand-alone șl pentru
rețea.

Un sub iect interesant este
m ăsurarea progresului obținut
prin folosirea unui CASE. Statisti
cile existente nu oferă date sem
nificative în acest domeniu. Mai
nou, s-au pus la punct metode
științifice de evaluare, de exem
plu de către Quantitative Softwa
re Management (QSM) Ltd. QSM
oferă o  soluție de management a
software-ului la nivel de proiect
sau la nivel de întreprindere, cu
ajutorul căreia o organizație își

poate studia și măsura producti
vitatea, recuperarea investițiilor,
evoluția costurilor și beneficiilor
etc.

Un exemplu de colaborare
între QSM și Digital este studiul
efectuat pentru dotarea firmei
GTE South din Carolina de Nord,
care își dorea să achiziționeze
software-ul COHESION și maln-
frame-uri de la firma Digital.

Ca bază pentru o cerere de
cumpărare, GTE a decis să fo lo
sească facilitățile QSM pentru
evaluarea soluției COHESION.
S-a folosit metoda măsurării indi
celui de productivitate a unui
produs software (între 1 și 40, pe
o scară de eficiență), care a evi
dențiat creșterea de 4 ori a aces
tu i ind ice  du pă  fo lo s ire a
produsului COHESION. Tradus
în termeni de recuperare a inves
tiției, s-a obținut cifra de 31%, cu
o  rată efectivă anuală de 94%.
Pe baza acestor cifre, GTE South
a aprobat soluția oferită de Digi
tal.

Revenind la COHESION, un
subiect interesant este manage
mentul fluxului de lucru. în faza
de creație, "uneltele" software
sînt puse la dispoziția programa
torilor pentru a-i ajuta să realize
ze anumite task-uri individuale

mai ușor și mai repede. Funcția
de bază a unui asemenea utilitar
este facilitarea dezvoltării unei
aplicații.

O altă dimensiune în dezvol
tarea de aplicații este folosirea în
com un de informații șl programe
de către utilizatori. Nu este sufi
cient ca, de exemplu, unii utiliza
tori să creeze programe și alții să
scrie documente, independent
unii de ceilalți. De exemplu, un
compilator și editorul Iul trebuie
să ruleze simultan șl transparent
pentru utilizatorii lor.

Faza de managem ent din
dezvoltarea unei aplicații cuprin
de mecanismele care coordo
nează lucrarea și verifică modul
în care a fost realizată Uzual, nu
există un suport automat care să
verifice că un program a fost rea-
llzat con fo rm  pro iectu lu i sau
convențiilor în vigoare. Digital

oferă infrastructură pentru un
astfel de suport, și anume prin
modulul CDD/Repository.

Utilitarele oferite de pachetul
COHESION pentru dezvoltarea
de aplicații se împart în două
mari categorii, utilitare pentru
crearea și întreținerea de softwa
re în diferitele faze de viață ale
sale (planificare, analiză, proiec
tare, scriere de cod, testare și
întreținere) și utilitare pentru ma
nagem entul procedurilor și pro
cese lo r softw are. D ig ita l a
început cu implementarea aces
tor facilități pe VMS și ULTRIX și
urmărește îmbunătățirea perfor
manțelor pe aceste platforme, cît
și dezvolta rea pe a lte le noi:
OSF/1, W indows/NT etc.

Digital își propune pentru vii
to r introducerea unui manage
m ent al configurație i, analiza
orientată pe obiect, încapsula
rea, limbaje și utilitare de progra
mare, cu scopul realizării unor
produse software de calitate șl
ușor de întreținut.

Daniela Teșcan

(după “The Software
Development Environmenf de

Chris Martin, de la Digital
Equipment Company)

Dreptul exclusiv
de exploatare

și transmiterea drepturilor
conferite de brevet,

reflectate
în noua lege a Invențiilor

(Urmare din pag. 5)

atingere dreptului prin formele de realizare și consumare a acestuia
(fabricare, vînzare, folosire a obiectului invenției etc.);

1.1.3. O altă caracteristică a dreptului exclusiv este caracterul
temporar al acestuia.

Astfel, dreptul exclusiv de folosire a invenției este limitat în timp la
durata de valabilitate a brevetului de invenție. Acest drept ia naștere
la data efectuării depozitului național reglementar, cu toate că
hotărirea privind acordarea brevetului este luată ulterior acestei date.

1.1.4. Ultima caracteristică a dreptului exclusiv o constituie terito
rialitatea acestuia. Teritorialitatea dreptului exclusiv rezultă din faptul
că acest drept are ca sursă brevetul de invenție, limitat în spațiu - după
cum este cunoscut - numai la teritoriul statului care a acordat respec
tivul brevet.

Ca o excepție de la acest principiu, în dreptul comparat, poate fi
considerat brevetul regional acordat- spre exemplu - de către O.A.P.I.,
cu valabilitate în toate statele contractante ale unui acord de cooperare
în acest sens.

1.2. Concretizînd acum aceste cîteva considerații cu caracter
general lajegea asupra invențiilor, putem constata următoarele:

1.2.1. încă din articolul 2 este precizat faptul că "... brevetul de
invenție conferă titularului său un drept exclusiv de exploatare". De
asemenea, art.36 precizează că "Titularului brevetului unei invenții de
perfecționare poate exploata invenția sa numai cu acordul titularului
invenției la care se referă perfecționarea'.

De menționat că și Legea nr.62/1974 privind Invențiile și inovațiile
prevedea la art.35 dreptul exclusiv al titularului de a folosi invenția sa
pe teritoriul României, dar acest drept era practic anulat în cazul cînd
titularul de brevet era o organizație socialistă, art.29 permlțînd utiliza
rea gratuită a acestor invenții de către oricare altă organizație socialistă
română, cu singura obligație pentru aceasta din urmă de a anunța
O.S.I.M.-ul.

Dacă la această prevedere se adaugă numeroasele restricții
prevăzute la art.14 al acestei legi privind interzicerea acordării breve
tului de invenție și altor persoane juridice în afara organizațiilor socia
liste - mai ales a celor de stat - ca și persoanelor fizice, precum șl
consacrarea la art.9 a dreptului statului de a valorifica invențiile, rezultă
că practic titularul brevetului nu beneficia de un drept exclusiv de
exploatare.

în ceea ce privește autorizarea de către titular a unor persoane,
juridice sau fizice, de a exploata invenția, art.48 al legii prevede:
'Dreptul la acordarea brevetului de Invenție, dreptul asupra brevetului
de invenție, drepturile care decurg din înregistrarea unei cereri de
brevet de invenție, precum și drepturile născute din brevetul de
Invenție, sînt transmisibile, în tot sau în parte. Transmiterea drepturilor
se poate face prin succesiune, legal sau testamentar, prin cesiune, iar
în cazul brevetelor acordate pe bază de licență exclusivă sau neexclu
sivă. Transmiterea produce efecte față de terți începînd cu data înre
gistrării la O.S.I.M.".

Cîteva elemente referitoare la transmiterea drepturilor prin cesiune
sau prin licență vor fi prezentate în capitolul 2 al acestei lucrări.

1.2.2. Cealaltă caracteristică esențială a dreptului exclusiv, de
apărare a sa prin prevederi legale constînd în pedepse și despăgubiri
împotriva persoanelor care au adus atingere acestui drept, este con
sacrată în art.34 și 59 ale legii, care prevăd:

- art.34. 'Brevetul de invenție conferă titularului dreptul de a
interzice terților să efectueze • fără autorizația sa - cel puțin unul din
următoarele acte:

a) pentru produse: fabricarea, comercializarea sau oferirea spre
vînzare, folosirea, importul sau stocarea în vederea comercializării,
oferirii spre vînzare sau folosirii,'

b) pentru procedee sau metode: folosirea acestora.
întinderea protecției conferită prin brevet este determinată de

conținutul revendicărilor care se Interpretează în legătură cu descrie
rea și desenele invenției'.

- art.59. 'Fabricarea, folosirea sau punerea în circulație fără drept
a obiectului unui brevet de invenție, sau orice altă încălcare a dreptu
rilor conferite de brevet prevăzute la art.34 și 35 pe perioada de
valabilitate a acestuia, constituie contrafacere și se sancționează po
trivit legii penale'.

Acțiunea penală se pune în mișcare la ptîngerea prealabilă a părții
vătămate.

Pentru prejudiciile cauzate, titularul are dreptul la despăgubiri
potrivit dreptului comun, iar produsele contrafăcute pot fi confiscate
potrivit legii penale.

Avînd în vedere - pe de o parte - faptul că numai în condițiile
economiei de piață, a liberei concurențe între producători, brevetul de
invenție va putea într-adevăr să contribuie la stimularea echitabilă atît
a inventatorilor - creatorii - cît și a titularilor de brevet - valorificatoril -
pentru a îmbogăți permanent patrimoniul tehnic al umanității, iar, pe
de altă parte, bogata jurisprudență a unor state puternic industrializate
în ceea ce privește modalitățile de apărare a dreptului exclusiv, se
impune completarea prevederilor legale în acest sens cu adoptarea
unui ansamblu de măsuri vizînd organizarea unor instituții eficiente și
operative de apărare a acestui drept exclusiv.

Ne gîndim, în primul rînd, la crearea unui tribunal de brevete de
invenții, la popularizarea prevederilor legale în rîndurile agenților
economici, indiferent de forma de proprietate care stă la baza orga
nizării și funcționării acestora, la crearea - pe baza hotărîrii guvernului
- a unui corp competent de consilieri în probleme de proprietate
industrială atestați de către O.S.I.M.

1.2.3. Caracterul temporar al dreptului exclusiv este reglementat
de art.32, care precizează că 'durata de valabilitate a unui brevet de
invenție este de 20 de ani, cu începere de la data constituirii depozi
tului național reglementar".

1.2.4. Teritorialitatea acestui drept exclusiv este menționată la
art.1, prin recunoașterea și apărarea drepturilor asupra invenției"... pe
teritoriul României...'.

(va urma)
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PRIMELE APLICAȚII
ALE POLIMERILOR CONDUCTORI
In 1990, echipa lui Francis

Garnier, de la Laboratorul de ma
teriale moleculare din Thiais (Vâl-
de -M arne), rea liza prim ul
tranzistor organic din era electro
nică : o com p on en tă  pusă la
punct pe bază de politiofen, mo
leculă aparținînd aceleiași familii
cu po lim eru l sulfu rat care se
găsește în petalele galbene ale
mătăsii broaștei; un polimer cu
p ro p r ie tă ți s e m ico n d u c to a re
comparabile cu cele ale slliciului.

De ani de zile, chim lștii din
lumea întreagă caută să facă ma
terialele p lastice conductoare.
Aceste materiale sînt cunoscute
tocmai pentru calitatea lor izo-
lantă: structura lor moleculară
împiedică, în principiu, circulația
sarcinilor electrice. Era păcat să
nu se poată fo losi calitățile meca
nice ale materialelor plastice, ca
densitatea m ică și maleabilita-
tea, în  fo lo su l unei conducțil
electrice.

Totuși, în anii '50 apărea o
soluție parțială, cu polimerii con
ductori "extrinseci". Este vorba
de PVC, materialul plastic cel
m ai curent, sau de  na ilonuri
încărcate cu praf de carbon sau
fibre metalice. Acest principiu
este folosit pe scară largă pentru
a fabrica, de exemplu, carcase
de ordinator. Plasticul poate juca
astfel rolul de ecran față de unde
le electrom agnetice. El poate
avea aceeași utilizare pentru
unele izolații antistatice. Numai
că încorporarea metalului degra
dează eficacitatea mecanică a
materialului. Ceea ce secîștigăîn
conductibilitate se pierde în pro
prietăți mecanice.

De aici, ideea de a face poli
merii "în m od intrisec" conduc
to ri, a c țio n înd  în  in te rio ru l
moleculei. în anii 70 , cercetările
se axează mai ales asupra unui
lanț polimeric cu conexiune de
numită "conjugată" (legături sim
ple și în același tim p multiple). în
1977, o  echipă de chimiști ame-
ricano-japonezi, depinzînd de
Universitatea din Pennsylvania,
reușește să facă acest lanț con
du c to r, ad ică  tran spo rto r de
electroni. Pentru aceasta, a fost
dopat un eșantion de poliaceti-
lenă, injectîndu-i-se o  sarcină ne
gativă. Acest polimer poate atige
o conductib ilita te de 105 sie
mens pe centimetru pătrat, apro-
p iin d u -se  de aceea a unor
metale cum  ar fi argintul sau cu
prul (106 siemens pe centimetru
pătrat). Această conductibilitate
variază după dorință, schimbînd
proporția  dopantului, rezultînd
ca p a c ită ți se m icon du c to a re
asemănătoare celor ale slliciului.
între 12 și 15 octom brie 1992,
NATO a reunit 40 de specialiști
mondiali la Burlington (Vermont-
SUA) pentru a studia aplicațiile,
actuale și viitoare, ale acestor
po lim eri co n du c to ri in trinseci
(PCI). Avantaj major: ei au ace
lași cost m ic de fabricație, malea-
b illta te  ș i de ns ita te  m ică
specifice plasticelor obișnuite,
posedînd în plus proprietăți elec
tronice, chim ice și optice mai de
grabă surprinzătoare.

PCI sînt deja pe cale să elimi
ne produsele similare extrinsece
de pe toată filiera blindajului elec
tromagnetic. Polianilina poate fi
ușo r am estecată sub fo rm ă
com pozită cu PVC pentru a asi
gura o  protecție antistaticăîn tim 
pul fabricării cîmpurilor. Gigantul
IBM își procură deja polianilină
de la "Amerlchem", unul din cei
cinci producători m ondiali de
PCI.

La Burlington, cercetătorii de
la IBM au menționat posibilitatea
de a include polianilina în proce
deul lor de fotolitografie a unor
circuite integrate. Fabricanții de
cabluri de înaltă tensiune, ca "Al-
catel-Alsthom”, chiar dacă nu se
pronunță în această chestiune,
intenționează să includă PCI în
locul învelișurilor sem iconduc
toare pentru a absorbi cîmpurile
induse. Un alt blindaj vizat: pro
tecția antiradar. Un alt PCI, poli-
p iro lu l, absoa rbe , ca  și alte
materiale pe bază de oxizi de fier,
ultra-înattele frecvențe ale rada-
rurilor. La Burlington, firma ame
ricană "Mllliken Research" a pus
la punct un țesut impregnat cu
acest polipirol pentru a face din
el o pînză antiradar, deja testată
cu succes în camuflarea tancuri-

J o r  și avioanelor. "M llliken" a
vîndut deja 100.000 metri cubi
din această țesătură și speră să
vîndă un m ilion de metri pătrați
într-un an. Clienții săi: US Army și
General Dynamics, fabricantul
de avioane de vînătoare, care se
gîndește să-și vopsească fuzela-
je le cu po lip iro l. Cu această
țesătură s-ar putea face bluze an
tista tice, absolu t necesare în
mînuirea explozibililor.

Purtător al unei sarcini electri
ce, un polimer dopat posedă
proprietatea unui electrod, adică
a unei tije metalice în contact cu
un lichid electrolitic. în 1989, fir
ma "Bridgestone” (asociată cu
"Seiko") producea primele baterii
ultraplate de 3 volți reîncărcabile
cu electrod (catod) din poliani
lină. Ele sînt destinate numai ali
mentării unor m em orii pentru
microordinatoare PC sau a unor
potențiometre, capacitatea lor
energetică nedepășind-o pe cea
a acumulatorilor cu nichel-cad-
miu. Bateriile sînt "semiorgani-
ce", pentru că anodul este din
litiu, cel mai ușor dintre metalele
alcaline. Un interes prezentat de
electrodul polimer: el se degra
dează mai puțin decît un metal
atunci cînd se descarcă, de unde
ornai mare facilitate. Firma "Brid
gestone" și-a triplat producția în
trei ani, ajungînd la 300.000
unități. Se vorbește deja ca elec
trozii polimeri să fie introduși în
pilele cu combustibil.

Piața bateriilor și a acumula
torilor riscă să fie bulversată de o
altă familie de polimeri conduc
tori, aceea a transportorilor de
ioni, ceea ce ar deschide calea
bateriei "complet solide". într-a-
devăr, în electrochimia clasică,
curentul electric se produce scu-
fundînd doi electrozi într-un elec-
tro lit  l ic h id : ac id  pe n tru  un
acumulator cu plumb clasic sau

un solvent organic în cazul pilei
firmei "Bridgestone".

în 1978, se dovedea că un
film  ultrasubțire de polioxid de
etilenă dopat cu săruri de litiu
poate juca rolul de conductor io
nic. Folosind un film  de litiu ca
electrod, bateria apare ca o  pan
glică subțire plastifiată. Un proto
tip de pilă reîncărcabilă de 3 volți
ar urma să aibă o capacitate de
trei ori mai mare decît cea a pile
lor cu nlchel-cadmiu. Totuși, fa
bricarea acestor filme ultrasubțiri
nu este încă pusă la punct.

Cele două familii de polimeri,
transportori de ioni și transpor
tori de electroni, vor fi, cu sigu
ran ță, reu n ite  în  v itra je
electrocrome, "smart Windows",
care-și schim bă culoarea la ale
gere. Transportorii de electroni
au proprietatea de a-și schimba
culoarea atunci cînd încărcătura
lor ("dopajul" lor) variază. Pierde
rea sau cîștigarea unei anumite
încărcături antrenează o modifi
care a structurii, ceea ce modi
fică spectrul de absorbție, deci
culoarea polimerului. Ideea ar fi
aceea de a așeza pe o sticlă
două filme de PCI (electrozii), se
parați de un film  din a doua fami
lie, un polimer electrolit. (A folosi
un solvent ca purtător de ioni ar
fi dificil pe o  sticlă, într-un strat
subțire.) Doar aplicînd o  tensiune
ușoară, de ordinul unul volt, fe
nomenul devine revesibil: în faza
de încărcare - oxidare, colorare,
în faza de descărcare - reducere,
decolorare. O baterie transformă
energia chim ică în curent elec
tric, electrocromia restituie sarci
na  su b  fo rm a  lum inoasă .
A p lica ții: retrovizoare, acope
rișuri glisante la automobile, vi
tra je . B ilan ț: e co n o m iile  de
energie Induse (climatizare și ilu
minat) ating 50 la sută, în com pa
rație cu g lasvandu l standard,
conform  unor studii efectuate în
SUA.

în afara acestor proprietăți de
colorare, polimerii conductori re
acționează mecanic la orice va
riație de sarcină. “D opat sau
dedopat", polimerul se umflă și
se dezumflă. Variația de volum
poate merge pînăja 30 la sută din
starea sa inițială. în Statele Unite
sînt vînduți deja indicatori de pre
siune pe bază de polianilină, ba
za ți pe acest p r inc ip iu
piezoelectric (cel al microfonu
lui). O  variație de presiune modi
fică volumul polimerului, cauzînd
un transfer de sarcină care poate
fi măsurat. Inversînd procedeul,
se v o r  pu te a  com a nd a  p ro 
prietățile mecanice ale polimeru
lui. Patru e lectroch lm iști și-au
prezentat lucrările la Burlington
vorb ind despre "mușchi artifi
ciali": “sistem optim  capabil să
tran fo rm e energ ia ch im ică  în
energie mecanică, declanșat de
un semnal electric". Ei au pus la
punct o piesă, pe bază de polipi
rol, care se curbează la 90 de
grade față de starea sa inițială.
Pentru acest gen de "mușchi", o
piesă de 20 mg poate ridica de
20-30 de ori greutatea sa. Pro
prietatea chim ică pe care o po
sedă un polimer - oxidîndu-se,

de exemplu, cu un gaz purtător
de sarcină negativă - poate fi și
ea măsurată datorită aceluiași
transfer de sarcină. Aceasta des
chide calea unor noi captatori de
gaz. Folosind filme din familia
polianilinei, o  echipă britanică a
putut astfel detecta gaze "indezi
rabile" cum  ar fi CO2, CO sau
NOX. Invers, acest principiu de
dopare automată poate avea ve
ritabile debușeurl medicale. Ide
ea este de a dopa polimerul cu
un m ed ica m en t, ca re  s-ar
răspîndi în organism mai mult
sau mai puțin repede, făcînd să
varieze intensitatea semnalului
electric. Un fel de microburete
molecular. Polipirolul este poli
merul ideal pentru acest gen de
aplicație: el este biocompatibil.

Proprietățile cele mai pro
mițătoare ale po lim erilor con
ductori sînt de asemenea și cel
mâi puțin controlate: semicon-
ductivitatea și electronica orga
nică, care a făcut un mare pas
înainte o dată cu tranzistorul
echipei cercetătorului Francis
Garnier. Aplicația pare stabilită:
viitoarele ecrane plate cu cristale
lichide denumite cu "matrice ac
tivă", cu o  diagonală de 140 cm.
Numai că sînt necesari un milion
de tranzistorl pentru a comanda
ansam blul p ixe lilo r ecranului.
Unul sau doi com puși necores
punzători, și aceasta se vede
imediat. Metoda de asamblare a
tranzistorilor nu a fost încă pusă
la punct. Francis Garnier este
convins că metoda organică ar
asigura o asamblare mult mal
sim p lă a elementelor com po
nente, datorită unor tehnici de
Imprimare ce folosesc un fel de
cerneală conținînd elementele
organice. "Cu electronica orga
nică, proprietățile electronice pot
fi obținute 'a  la carte’. Prin simplu
retuș chimic."

Cursa este deja lansată și în
ceea ce privește diodele electro-
luminiscente, unde se folosesc
actualmente semiconductor! de
tip  sulfuri de zinc. Plasată între
do i e lec troz i, sa rc ina  se
regăsește sub formă de energie
luminoasă atunci cînd se aplică
o tensiune. Revista "L'Usinenou-
velle" anunța crearea, la începu
tul lui octombrie 1992, de către o
mică societate americană, a unei
diode semiorganice: catod din
calciu, anod din polianilină, su
port din plastic Izolant și o  polife-
nil-vlnllină, colorant pus la punct
de o echipă britanică.

Cu aceste componente or
ganice, "Boeing"crede că va pu
tea înscrie unele indicatoare de
zbor pe geamul cabinei piloților,
iar 'Toyota" și "Nissan" lucrează
la integrarea unui tablou de bord
în parbrizul vehiculelor lor. Toate
acestea, conchide Francis Gar
nier, deschid calea "electronicii
moleculare". De acum înainte se
po a te  im ag ina  g re farea pe
"lanțul" polimerului a unor funcții
active identice cu cele ce guver
nează corpul omenesc. Chimia
ar putea reuși acolo unde biofizi
ca a "eșuat".

("Sciences e tA ven it)

O navă care se divi
zează în două barje

Ce simplu ar fi dacă navele
maritime ar putea naviga și pe
fluvii și canale, în loc de a fi ne
voite să-și transbordeze mărfuri
le pe barje sau șlepuri! Dacă nu
pot fi modificate canalele, în
schimb poate fi regîndită arhitec
tura navelor maritime.

Acest lucru l-a făcut firma bri
tanică "Marine Data Internatio
nal", proiectînd o navă care se
poate diviza în două barje - Split
Ship. Această navă, cu un tonaj
de 1.796 m cubi, este constituită
din două coci gemene, care pot
fi disociate de-a lungul celor 60
m ai navei. Fiecare din cele două
coci devine o barjă autonomă,
lungă de 60 m, lată de 6 m,
adîncă de 3,4 m și cu un pescaj
de 2,8 m. Bineînțeles că fiecare
dispune de un mijloc propriu de
propulsie și un post de navi
gație.

Propulsia lui Split Ship este
asigurată de două motoare Die
sel pe fiecare barjă. dintre care
unul acționează o turbină cu jet
de apă. în largul mării, aceste
turbine asigură coeziunea navei,
în port ele facilitează manevrele
de acostare și devin motorul
principal. Cînd cele două barje
se întorc pe mare, ele sînt cupla
te de două brațe hidraulice dota
te cu un sistem de blocare.
Operația nu durează decît trei
minute.

După afirm ațiile proiec-
tanților de la "Marine Data Inter
national", Split Ship poate
transporta conteinere, materii
prime și mărfuri în vrac, cărbune
și minereuri sau cereale. Firma a
depus un brevet european și
speră că nava va fi construită în
serie, deoarece europenii
acordă în prezent o importanță
crescîndă căilor de transport flu
viale, care sînt mai "ecologice"
decît transporturile rutiere.

("Science e t Vie")

O nouă utilizare
pentru pneurile de

automobil uzate
800 de pneuri de automobil

uzate, cîteva zeci de metri de
cablu sau lanț, care le ține strîns
legate într-o anumită ordine, și
iată că s-a obținut cel mai ieftin
sparge-val din lume. Acesta re
duce efectul unor valuri cu
înălțimea de 4,5 metri la acela al
valurilor înalte de 1,8 metri.

Această idee simplă, dar de
mare interes practic a rezultat
din cercetările întreprinse la Uni
versitatea din Glasgow (Departa
ment of Naval Architecture and
Ocean Engineering), Scoția, în
scopul extinderii perioadei în ca
re se poate lucra, fără riscuri
mari, în Marea Nordului, la ex
ploatările petroliere "off shore*.
Pneurile sînt umflate cu aer pen
tru a căpăta flotabilitatea nece
sară (umplerea lor cu material
plastic expandat ar costa prea
mult).

înainte de a se realiza prime
le sparge-val din pneuri în mări
me naturală, sistemul a fost
experimentat la scară redusă
într-un bazin hidrodinamic.

("New Scientist)
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C A U APARAREAOAll SICILIANA
IN VERSIUNEA 3x2 ■ 3x4 (III)

A FACE IMPASUL
NU INSEAMNA

FACE CONTRACTUL

în versiunea apărării siciliene
1 e 2 -e 4 , c 7 - c 5  2. Cg1 - f3. d7
-d 6 (s a u 2  ... e7 - e6, sau 2.
a7 - a6) 3. c2 - c4. partenerii de
jo c  pot să imprime un curs al
luptei în care nu se pune proble
ma unei analize comparate cu
variantele clasice.

De exemplu, după 1. e2 - e4,
c7 - c5 2. Cg1 - f3, d7 - d6 3. c2 -
c4, negrul poate să continue cu
3 ...... e7 - e5 și se ajunge la o
poziție cu centrul închis. în acest
caz, pentru trecerea la jocu l de
m ijloc trebuie să se aibă în vede
re organizarea străpungerii pe
flancuri.

De asemenea, nu sînt exclu
se situațiile în care lupta pentru
stăpînirea centrului capătă un
caracter deschis, ca în partida
care urmează

Apărarea siciliană
E.Tudor - M.Toma
București. 1989
1 e2 - e4, c7 - c5
2. Cg1 - f3, e7 - e6
3. c2 - c4, Cb8 - c6
4. d2 - d4, c5 ; d4
5. Cf3 . d4, d7 - d6
6. Nf 1 - e2, Cg8 - f6
7. Cb1 - c3, a7 - a6
8. 0 - 0, Nf8 - e7
9. Nc1 - e3, Nc8 - d7
10. h 2 -h 3 , Cc6 : d4
Negrul deschide luptaîn cen

tru, înainte de a-și fi terminat dez
voltarea.

11. Ne3 : d4, Nd7 - c6
12. Dd1 - d3, Dd8 - c7
13. f2 - f4 ,  0 - 0
14. T a l -c 1 ,T a 8 -c 8
15. C c 3 -d 5
Continuarea albului arată că

versiunea 3. c2 - c4 a apărării
siciliene oferă posibilități intere
sante și atractive de jpc.

Mutarea calului la d5 este po
sibilă în poziția din diagramă,
datorită faptului că pionul de pe

coloana "c" se află pe cîmpul c4.
15. ... N c 6 :d 5
Nu era bine nici 15..... e : d 5

16. c d5. Dd7 17. d . c6, T c6
18. T  : c6, D . c6 19. Nf3, CU
poziție favorabilă albului.

16. c4 . d5, Dc7 - b8
17 d5 : e6, f 7 : e6

18. D d 3 -b 3 l, d 6 -d 5
19. e4 - e5, Cf6 - e4
20. Ne2 - g4, Ce4 - d2
Calul negru atacă dama albă

și turnul din f1, însă, după schim
burile care urmează, negrul pier
de pionul e6. Oricum, acest pion
nu putea fi apărat.

La 20......Cc5 ar fi urmat 21.
De3 și, dacă 20. .... Rf7, atunci
21. Db6, în ambele cazuri negrul
fiind obligat să suporte pierderi
mai mari.

De exemplu: 20......  Rf7 21.
Db6. Tc6 (21..... Cc5 22. T :c 5 ,
T : c5 23. D : e6+, R e824. N : c5
și albul cîștigă) 22. T : c6, b : c6
23. D : C6, Dc8 24. Tc1, D :c6 25.
T : c6, Td8 26. N : e6+, Rf8 și
negrul are doi pioni mai puțin și
poziție pierdută.

21. Ng4 : e6+, Rg8 - h8
22. Db3 - d3, Cd2 : f1
23. Ne6 c8, Tf8 : c8
24. Tc1 :f1 ,T c 8 -f8
25. Nd4 - b6 și negrul a cedat.
După'2 5 ......  Nd8 26. Nc5,

negrul pierde încă un pion, fără
nici o compensație.

în încheiere, cîteva precizări.
Manualele de șah și lucrările

care tratează problema deschi
derilor nu abordează versiunea
3. c2 - c4 a apărării siciliene.

A tacu l M aroczy, care se
întîlnește în varianta dragonului a
apărării siciliene, se poate efec
tua numai în situația în care ne
grul adoptă o anumită ordine a
mutărilor: 1. e4, c5 2. Cf3, d6 3.
d4, c : d4 4. C : d4, g6 5. c4. Dacă
negrul joacă 4.....Cf6, albul este
obligat să răspundă 5. Cc3 și
atacul Maroczy nu mai este po
sibil.

Oricum, acest atac face parte
dintre dezvoltările posibile ale
variantei dragonului și, chiar în
această variantă, poate fi evitat
prin modul în care negrul alege
ordinea mutărilor.

Versiunea 3. c2 - c4 a apărării
s ic iliene generează variante,
unele dintre acestea prezentînd
asemănări, dar și diferențe față
de va rian te le  cun o scu te  ale
apărării siciliene.

Folosirea acestei versiuni în
jocul practic înseamnă un salt în
necunoscut, dar acest salt este
obligat să-l facă și adversarul.

Variantele specifice acestei
versiuni a apărării siciliene se pot
defini și pot prinde substanță nu
mai ca sinteze ale rezolvărilor pe
care le va aduce practicarea ei.

în absența literaturii pentru
această deschidere, aplicarea ei
înseamnă un risc, dar tocmai de
aceea ar putea trezi interes.

dr.ing.Emll Tudor

Nici nu începi bine să înveți cam
ce este bridge-ul.și deja ești pus să
reciți poezii despre mîna a doua care
pune mic, mîna a treia care pune
mare, atuurile care trebuie scoase,
impasul simplu și expasul care au
50% șanse, impasul dublu care are
75% șanse și tot așa...

E adevărat că pentru a munci
trebuie să-ți cunoști uneltele, dar nu
orice lucrare se desăvîrșește cu cio
canul.

Sau, mai concret:
♦  A, D, V
V  V.5
♦  A, D. 10. 5, 4
A  D, 7. 5

A  8, 7, 5, 4, 3
V  A, D, 7
♦  3
A  R, V, 10. 8
Atac: A 9
Dealer: W
Vulnerabili: E-W

S
2 A  (2)

4 A

Echipe
W N E
pas 1NT(1) pas
pas 3 A pas
pas pas pas

POSTMESAGER
asigura distribuirea

imprimatelor continind mesaje
publicitare (sau de informare
generala) in orice localitate

din tara, fara a indica un
nume sau/si o adresa precise.

Dimensiunile
sint cele

admise
pentru
scrisori

(m in.90xl40
m m/max.324

x458mm).

Este pus la
dispoziție in
toate oficiile
poștale (de

distribuirejdin
tara.

Imprimatele vor
fi prezentate la

oficiul postai
cu o saptamina

inainte de
începerea
distribuirii

propriu zise.

1) 15-17 P.O.
2) Natural, forcing
Fără să criticăm licitația,

încercăm să derulăm dona. Atacul
este preluat de Est cu Asul, iar conti
nuarea este A 2 . Hățurile vă aparțin!

Modul mecanic presupune
abordarea automată a atuurilor prin
(cum altfel?) impasul la Riga de pică.
Dacă impasul nu stă, va urma treflă
spre tai, retur de caro (care trebuie
preluat cu Asul) și impas de cupă
care (să zicem) stă. Din păcate,
avem o cupă perdantă pe care dacă
o tăiem cu onor de atu, promovăm
ultimul atu al Estului (ghinion, nu?).

Eroarea este impasul de atu. E
foarte probabil că Est are Riga de
pică (el a cîștigat cu Asul de treflă și
a revenit treflă în loc de a lăsa prima
treflă să treacă, asta însemnînd că e
sigur că va prelua mîna din nou).

După cîștigarea levatei a doua
cu Valetul de treflă, Sud trebuie să
refuze impasul de pică. Linia corectă
(ținînd cont de posibilități) este de a
juca pică mică la As și apoi Dama de
pică. Dacă atuurile stau 3-2 cu Rxx la
Est, acesta cîștigă cu Riga, dar nu
poate oferi un tai Vestului. Contractul

se face cedînd o treflă, o cupă și o
pică.

Altfel, dacă Vestul are Riga de
pică în doi sau în trei, renunțarea la
Impas nu împiedică realizarea con
tractului. Vestul poate cîștigă cu Ri
ga de pică, dar nu poate transfera
mîna Estului. Atuul care rămîne va fi
eliminat și contractul e pe masă.

Pare simplu, dar e de mirare cit
de des se întîmplă să facem astfel de
erori.

Dona completă:

A 10.6 A R . 9, 2
*1 0 ,9 ,6 ,3 ,2  *  R, 8, 4
♦  9, 8, 7, 2 ♦  R, V. 6
*  9.3 A  A, 6. 4, 2
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